Association des Anciens Travailleurs de Renault Ile Seguin (ATRIS)
 
Après la fermeture de l'usine Renault à Billancourt en 1992, quelques anciens travailleurs de l’Ile Seguin se réunissaient de manière tout à fait informelle. L’objectif était double : garder un lien entre eux, par solidarité, mais aussi pour surmonter le traumatisme lié à la fermeture. Au fil du temps, une autre préoccupation s’est faite sentir : conserver la mémoire vivante de cette entreprise dont les murs allaient disparaître. 
 
L’association a finalement vu le jour en 1998, avec comme souhait la création d'un lieu de mémoire sur les terrains Renault à Boulogne-Billancourt. Un long chantier de recueil de témoignages écrits et audiovisuels d’anciens travailleurs de toutes catégories professionnelles de l'usine voit alors le jour pour faire vivre cette mémoire, ces mémoires. Celles-ci ont d’ailleurs été le moteur d’évènements et de changements sociaux aux conséquences importantes pour le mouvement ouvrier de France.
 
Qui mieux que les hommes et les femmes de Renault peut parler de ce qu’ils ont vécu dans cette entreprise, véritable mosaïque de métiers, de nationalités, de cultures ? L’ATRIS fait des événements qu’elle organise des moments de rencontres, de débats, mais aussi d’échanges et de transmission de la mémoire.
 
2001  Exposition d'une série de portraits et débat en présence de responsables syndicaux des années 1950 à 1970.
Exposition de portraits et de photos de l’intérieur de l’usine, à l’Espace Génériques, Paris.
2002   Exposition photographique, Que sont devenus ces hommes et ces femmes ?
2003   Exposition à Boulogne, Mémoires croisées de Billancourt.
2004   Exposition - débat à Nanterre : Les ouvriers racontent l’usine aux écoliers, Ile Seguin Mémoires en chaîne.
2005   Participation à un séminaire organisé par la Maison des Hommes et des techniques à Nantes sur le thème, Fermetures de boîtes.
2006   Co-édition du livre Retour sur l’Ile Seguin.
2007   Edition d’un livre de portraits et de photos de l’Ile Seguin avant sa d 
            démolition 
Pose symbolique de la 1ère pierre du lieu de mémoire sur l’île Seguin
2008      Organisation d’un colloque à Boulogne : Un lieu de mémoire : pourquoi ? Un
 lieu de mémoire : comment ? 
 
