Salon International de Tanger
des Livres et des Arts
15-19 avril 2009
L'Institut français de Tanger-Tétouan en partenariat avec l'ATRAC (Association Tanger Région Action Culturelle) organise au Palais des Institutions Italiennes du 15 au 19 avril 2009 le Salon International de Tanger des Livres et des Arts. 

Cette 13ème édition innove résolument : elle met l'accent sur la rencontre entre la littérature et les autres formes de la création artistique. Le thème de « l'au-delà des œuvres » met en miroir livres et créations, qu'elles soient plastiques, cinématographiques, musicales ou dansées, venues d'Europe et du pourtour méditerranéen (Algérie, Espagne, France, Italie, Maroc, Suisse, Tunisie) et des lointains caribéens. Les écrivains, intellectuels et artistes échangent lors des tables rondes ou conférences; le dialogue sur les arts se prolonge dans les expositions, spectacles et concerts... Et l'on perçoit que des œuvres naissent d'autres œuvres.

Quelques éléments de programme : 
- Chaque jour des tables rondes à 10h, 14h, 16h, une conférence à 18h.

- A 12h des temps de paroles donnés à des initiateurs de projets culturels.

- De 10h à 19h accès libre aux stands des éditeurs et des libraires au Palais des Institutions Italiennes.

- La remise des prix du concours Au plaisir de lire, prix littéraire des jeunes lycéens et collégiens de la Région Tanger-Tétouan mis en place dans le cadre du Salon.

- Deux expositions : l'une à la Galerie Delacroix, en hommage à Aimé Césaire, avec des Gravures de Wifredo Lam et des inédits de Mahi BineBine, l'autre à la galerie de l'Institut Cervantes, Frequencias 
- Un spectacle pluridisciplinaire chorégraphié, fruit du travail de la compagnie Thomas Duchatelet et de jeunes artistes tangérois, à la salle Beckett de l'Institut français.

- Un film en avant-première, du réalisateur italien Maurizio Scaparro.

- Un concert de musiques urbaines...

- ... des impromptus et des surprises...
Le SIT s'installe hors-les-murs : à l'Institut français de Tétouan (tables rondes et spectacle de conte), à la faculté Abdelmalek Essadi (conférence et hommage à Mahmoud Darwich), à Larache (table ronde et contes) et à Chefchaouen (contes).

Parmi les intervenants le SIT accueillera :

Lotfi Akalai, Kebir Mustapha Ammi, Juan Barja, Hélé Béji, Rajae Benchemsi, Mohamed Berrada, Mahi Binebine, Abdesselam Cheddadi, Aziz Daki Thomas Duchatelet, Ahmed El Maanouni, Mathias Enard, Jilali Ferhati, Henri Gougaud, Hamadi Gueroum, Halima Hamdane, Bensalem Himmich, Aïssa Ikken, Driss Jaydane, Alain JeanMarie, Abdelmajid Kaddouri, Driss Ksikès, Ab​dellatif Laâbi, Jean-Marie Laclavetine, Eskil Lam, Asa Lanova, Alexandra Lapierre, Fouad Laroui, Eduardo Manet, Toni Maraini, Daniel Maximin, Alexandre Moix, Mohamed Nedali, Christophe Ono-dit-Biot, Jean-Noël Pancrazi, Elisabetta Rasy, Atiq Rahimi, Olivier Rolin, Jean Rouaud, Mau​rizio Scaparro, Danièle Sallenave, Ahmed Taoufik, Abderrhaman Tenkoul, Christophe Tison, Khalid Zekri et bien d'autres invités. 
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