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Cette communication a pour but une mise au jour de la situation de l'immigration féminine marocaine en Espagne, dans ce qui concerne l'histoire et l'évolution dans les dernières vingt années. 


À partir des données dont on dispose, on peut déjà avancer une typologie des profils des femmes immigrés qui rend compte des derniers changements dans ce flux migratoire. Pour établir cette typologie on a considéré plusieurs facteurs clé, comme le type d'émigration en Espagne des femmes marocaines (seules ou en famille) et les motivations de celle-là, la région d'origine au Maroc, l'âge, le lien avec le marché de travail, l'envoi ou pas des transferts au Maroc ou la maitrise de la langue espagnole. Sur cette base, on peut parler de cinq profils de femmes immigrés, situés dans un spectre qui va dès l'immigré marocaine-type, dépendant du point de vue économique et venue dans le cadre de l'émigration familial, avec une pauvre maitrise de l'espagnol, jusqu'à la femme diplômé qui est venue avec un projet migratoire à elle-même. 


Il faut dire que si bien Espagne comme destination pour les marocaines depuis les derniers années du décennie des 90, fonde une nouvelle étape dans laquelle les femmes marocaines émigrent, pour la première fois dans leurs vies, en quête d'un travail et poursuivant un projet migratoire propre, cette situation continue à être minoritaire. La grand majorité des migrations marocaines féminines se déroulent dans le cadre strictement conjugal ou familial. Cette circonstance détermine clairement d'autres facteurs, tels que la relation avec le travail non ménagère et la consécution d'un projet non dépendant du projet familial. 

Notre communication est basé sur deux groupes différentes de données. D'abord, l'exploitation de l'ENI 2007 (Encuesta Nacional de Inmigración/ Enquête National l'immigration) et de l'EPA (Encuesta de Población Activa/ Enquête de Population Active) 2007 et 2009. En deuxième lieu, notre travail est ancré sur une forte base de recherche qualitative développé depuis le début de l'immigration marocaine en Espagne.

