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Casablanca, los días 20-21 de junio de 2009
Argumentación
Asistimos en estas últimas décadas a un interés creciente por la situación del islam en Europa, ya que el culto musulmán se está convirtiendo poco a poco en una parte integral del tejido cultural y cultual de las sociedades europeas. El islam pasó a ser una religión de emigrantes que regresarán un día a su país de origen a una religión de ciudadanos ellos mismos europeos. 
El culto musulmán recién llegado en un paisaje religioso europeo cada vez más diversificado, debe recuperar su retraso histórico con relación a las confesiones establecidas, en particular, en materia de edificación de lugares de culto, de marco y de localización de referencia. El contexto europeo históricamente diferente de los países musulmanes, es un reto y una oportunidad para el islam en Europa. 
El proceso de secularización del islam en los países europeos, caracterizados por una “laicidad cultural”, implica de hecho varias problemáticas de naturaleza referencial y sociológica.
La jurisprudencia musulmán relativa a la realidad de los musulmanes de Europa está en una fase de cuestionamiento y también de confusión en la estructura de su discurso en Occidente en general y en Europa en particular.
De lo que precede, resulta que una reflexión y un debate son necesarios sobre el modelo religioso y sobre el pensamiento jurisdiccional relativo a los musulmanes en Europa. Esto supone una renovación del enfoque en cuanto a la naturaleza de la oferta jurisdiccional, y también acerca de la formación que reciben los cuadros religiosos que supuestamente desempeñan la función de guía y consejo para los musulmanes de Europa.
Considerando la importancia y el alcance del debate sobre el referencial del islam en Europa, el CCME organiza un coloquio internacional titulado “el islam en Europa: ¿qué modelo? ».
Así pues, y después de algunas intervenciones en pleno sobre la problemática levantada por el modelo del islam en Europa, los trabajos se desarrollarán en torno a los siguientes espacios temáticos : 
 la geografía del islam en Europa ;
 el islam europeo y la problemática del referencial ;
 el modelo cultual marroquí y el contexto europeo.
 
El CCME organiza en el marco de este coloquio, una mesa redonda cuyo tema es: « referencial y prácticas relativas a las mujeres y a los jóvenes musulmanes en Europa ». Varios especialistas y actores del terreno están invitados a este encuentro para discutir del tema de la mesa redonda y comparar sus ideas.
